



从单点突破迈向集群协同

聊城：品牌赋能大健康产业发展

本报讯(记者 马永伟)大健康产业是关乎民生福祉、承载经济转型希望的新兴产业,也是我市重点打造的4条标志性产业链之一。2月10日,记者从聊城市卫生健康委员会“品牌赋能大健康产业链高质量融合发展”发布会上获悉,2025年以来,我市以《聊城市大健康产业发展规划(2024—2028年)》为蓝图,聚焦医药制品、健康食品、医疗器械三大领域,将品牌建设作为核心引擎,着力推动产业链从单点突破向集群协同升级、

从传统制造向高端智造跨越。

据介绍,目前全市大健康产业链规模以上企业达52家,2025年实现产值114.5亿元、营业收入102.7亿元、利润总额20.3亿元,呈现稳健向上的发展态势。东阿阿胶、冠县灵芝产业集群先后入选省级医养健康特色产业集群,全市大健康产业集群入选省“十强产业”雁阵形产业集群储备库,我市参与联合申报的沿黄中医药产业集群入选省“十强产业”支柱型雁阵集群,品牌赋能的叠加效应持

续释放。

聊城将立足自身独特资源禀赋,构建“1+N”品牌体系,即以一个公共品牌为引领,带动多个特色产品品牌协同发展,形成具有高辨识度、强竞争力的品牌矩阵,筑牢产业发展“金招牌”;以品牌建设串联上下游,打破产业壁垒,促进“医产研学用”与“产销服”全链条协同,推动大健康产业与相关领域深度融合,驱动产业链融合强引擎;建立全流程服务体系,从政策支持、要素保障到市场培育,

全方位助力品牌成长,夯实品牌成长硬支撑。

今年是“十五五”开局之年,聊城将继续以品牌赋能战略为引领,聚焦“品牌提质、产业协同、中医药出海”三大行动,全力推动聊城大健康产品竞争力与影响力双提升,促进大健康产业链向更广领域、更深层次、更高质量融合迈进,为产业转型升级与区域经济发展注入强劲动能。



成无己纪念馆开展义诊活动

2月4日,山东省名中医谷万里(左四)在成无己纪念馆开发区馆义诊。

当日,成无己纪念馆古城区馆、开发区馆与茌平区馆举办“杏林春暖”义诊活动,邀请多位中医专家现场坐诊,并提供艾灸、拔罐、智能中医诊疗等服务,让市民在“家门口”享受到专业便捷的中医药健康服务。

本报记者 孙克锋 摄

中医故事

“杏林春暖”啥来历?

□ 谷万里

在中医药文化的璀璨星河中,有许多承载着医者仁心的典故,它们不只是文字记载的过往,更成为一种精神符号,穿越千年依然温暖人心。“杏林春暖”便是其中一个,如今我们常用它赞誉医者的高尚医德与精湛医术,却少有人知道这背后藏着一段源远流长的仁善佳话。

典故溯源:
一片杏林,一生仁心

“杏林春暖”的典故来源于三国时期吴国名医董奉的事迹。董奉,字君异,福建侯官(今福州市长乐区)人,与张仲景、华佗齐名,并称为东汉末年“建安三神医”。董奉自幼研习医术,医术高明且淡泊名利,始终以救死扶伤为己任。

相传董奉隐居于庐山之中,为百姓治病从不收取分文报酬,只立下一个特别的约定:凡经他治愈的重症患者,仅需

在他的房前屋后栽种五棵杏树;经他治愈的轻症患者仅需栽种一棵。多年以后,杏树蔚然成林,竟达10万余株。每到杏子成熟的季节,董奉便在林中设立草仓,告知百姓可自行采摘杏子,用一斗粮食换取一斗杏子。他将换来的粮食全部用来救济贫苦百姓和流浪的灾民,数十年如一日,从未间断。

庐山的杏林不仅是董奉医术的见证,更成为他仁心济世的象征,后人便用“杏林”代指中医界,用“杏林春暖”歌颂医者的仁善之举。

文化解读:
不只是典故,更是中医精神内核

“杏林春暖”之所以能流传千年,成为中医文化的重要符号,不仅在于故事本身的温情,更在于它精准诠释了中医“医乃仁术”的核心精神。中医历来强调“德为医之本,术为医之基”,董奉不求功名、不贪钱财,以杏树为诺,以杏林为媒,

将医术与善行紧密相连,这份“医者仁心”正是中医文化的灵魂所在。

在古代,医者多以“悬壶济世”为追求,董奉的杏林故事,让这份追求有了具象的载体——杏子可食,粮食可济贫,每一处细节都藏着对百姓的体恤,彰显着“以人为本”的行医理念。

如今,“杏林”已成为中医界的雅称,“杏林中人”便是对中医从业者的尊称,而“杏林春暖”“杏林芬芳”“誉满杏林”等词汇,亦承载着对医者仁心与专业精神的双重礼赞。这提醒着每一位中医人:行医不仅是技术的传承,更是温暖与责任的延续。

当代回响:
千年精神,在当下绽放光芒

跨越千年,董奉的杏林故事并未褪色,反而在当代中医人的坚守中焕发出新的生机。从抗疫一线中医人挺身而出、以传统医术助力疫情防控,到基层诊



所里医者默默坚守、为百姓排忧解难;从老中医倾囊相授技艺、传承中医文脉,到年轻医者深耕钻研、创新发展中医学术,这份“仁心济世”的杏林精神,始终在代代相传。

在快节奏的现代社会,中医不仅以独特的诊疗方式守护着人们的健康,更以深厚的文化底蕴传递着温暖与善意。每一位在岗位上恪守初心的中医人,如同当年的董奉一般,用专业与温柔对待每一位患者,让“杏林春暖”的故事,在新时代继续书写温馨的篇章。

(作者系山东省名中医、聊城市人民医院中医科主任)